

理论的魅力 信仰的力量

——学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》

黄明理 丁冉

坚持马克思主义指导，是我们党之所以能够不断创造伟业的宝贵经验。而如何才能正确地坚持马克思主义指导，对任何共产党人来说都是一场严峻的考验和检验。中国共产党人在对马克思主义进行创造性运用的实践过程中，形成了对马克思主义既坚持又发展的科学态度。正是由于有了这一科学态度，才使我们在运用马克思主义指导我们的革命、改革和发展的实践过程中不断地发展马克思主义，形成了马克思主义中国化的理论创新成果。这些理论创新成果，把握到了时代发展的脉搏，顺应了社会发展的客观规律，代表了广大人民的根本利益，以实践为基础自觉地实现了科学性与人民性的辩证统一，始终能够站在真理与道义的制高点上，蕴涵着理论的魅力和信仰的力量。

具有深刻必然性的概括凝练

进入新时代，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，在治国理政方面形成了一系列具有原创性意义的新思想新理念新战略，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，具有深刻必然性。

中国特色社会主义是我们党九十多年奋斗所取得的最根本的成就，也是我们党领导人民创造出举世公认的历史成就进而使中华民族的命运从此发生转折的根本原因。所以，新时代必须始终把坚持和发展中国特色社会主义作为鲜明主题。否则，就会迷失政治方向，国家富强、民族振兴和人民幸福的伟大中国梦就会功亏一篑。所以，在新时代党的指导思想里，坚持和发展中国特色社会主义，决不简单是一个概念上的问题，而是关系党和人民未来命运的带有根本性意义的政治问题。

我们党还更加清醒地认识到，要想真正坚持和发展中国特色社会主义，就必须在这面旗帜上书写出顺应历史发展规律和符合人民需要的崭新内容。时代不一样，我们所面临的发展难题也是全新的，用来解决问题的理论也必然要与时俱进。我们党是以马克思主义为指导的党，马克思主义最尊重人民群众的实践需要，把实践视为思想的源泉和思想的生命力所在。思想唯有随着实践的变化发展而不断创新，才能始终保持对实践的有效指导。对党的指导思想始终秉承着坚持和发展相统一的辩证思维，使它始终能够保持着与时俱进的品质，这正是中国共产党先进性的重要思想方法保证。

习近平新时代中国特色社会主义思想既是全党智慧的结晶，同时，习近平总书记作为党的领袖、党中央的领导核心，为这一思想体系的创立作出了无可替代的重要理论贡献。用《纲要》里的话说，习近平总书记为这一思想的创立“发挥了决定性作用、作出了决定性贡献”。因而，用习近平新时代中国特色社会主义思想来表达新时代我们党的指导思想的发展，是对客观事实的尊重。同时，《纲要》还用乐队的比喻说明了坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位的必要性。



“发展中坚持”才是真正的坚持

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并庄严地写入党章，实现了党的指导思想的与时俱进。十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案，郑重地把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，实现了国家指导思想的与时俱进。“发展中坚持”，才是真正的坚持，这是马克思主义的本质要求。

坚持以马克思主义为指导，是我们党之所以能够取得中国特色社会主义事业伟大成就的思想保证。习近平新时代中国特色社会主义思想，正是马克思主义与时俱进品质的生动体现。这种与时俱进的品质，将党的创新理论在发展中坚持与在坚持中发展自觉统一起来，为有效指导中国特色社会主义伟大实践提供了坚实的基础和根本保证。“八个明确”和“十四个坚持”都无不彰显着符合现实需要、有效解决现实问题的真理力量，这正是它能够被信奉的根本原因。

习近平新时代中国特色社会主义思想，植根于坚持和发展中国特色社会主义新的伟大实践，在指导实践、推动实践中展现出强大真理力量和独特思想魅力。坚持指导思想的与时俱进，必须明确反对教条主义的认识。有人错误地认为，马克思主义是科学真理，改变其具体观点就意味着对马克思主义的背叛。他们以所谓“真理”来剪裁现实，试图让实践服从于理论。这就违背了马克思主义的辩证法，不是正确对待马克思主义的科学态度，而是有损马克思主义理论魅力和有害于社会主义实践的教条主义。一个理论是否具有权威性和能否被信仰，根本地取决于这个理论是否对改造世界具有强大的指导作用。

把新思想的学习宣传推向新的高度

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是当前和今后一个时期全党的重大政治任务，也是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际举措。《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》的出版发行，在新的起点上将新思想的学习、宣传与研究推向了新的高度。

《纲要》提出了许多颇具新意的表述。比如，解放思想、实事求是、与时俱进是习近平新时代中国特色社会主义思想的灵魂，这一灵魂确保了这一思想已经在实践中展现出了强大的理论指导力；习近平新时代中国特色社会主义思想凝结着坚持和发展中国特色社会主义的宝贵经验，反映了对新时代中国特色社会

主义规律性认识的深化、拓展和升华，因此，充分体现了党在政治上理论上的高度成熟与高度自信，因为唯有成熟与自信才能勇于创新 and 善于创新；改革开放以来，我们取得一切成绩和进步的根本原因就是开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化，这四者解决了中国特色社会主义事业的实现路径、行动指南、根本保障和精神力量等基本问题，构成了对中国特色社会主义“四个自信”的完整逻辑体系；党的十八大以来，党和国家事业之所以取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导；中国实现现代化，意味着比现在所有发达国家人口总和还要多的中国人民将进入现代化行列，其影响将是世界性的。

《纲要》既忠实于原著、原文，又有新话语，突出地表现在对重要论断进行了有说服力的论证，进一步拓展了其理论视野，挖掘了其理论深度，强化了其论证力度，完善了其内在逻辑。将政治论断转化为学理论证，增添了理论的魅力；将理论新见赋予了历史史实，增强了理论的说服力；学理的深刻性与话语的生动性，既提升了理论品位，又增添了可读性和感染力。总之，《纲要》对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习宣传达到了前所未有的新高度。